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XIV. évfolyam 108. szám. Szabadka, kedd, 1891. szeptember 8.

Elöfiz. d IJ helyben :
Egész évre . 8 frt
Félévre . , 4 *
Negyedévre . 2 »

Vidékre I írttal több.

Hirdetési díj: 
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldal . 10 »
Negyed oldal 5 •

Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs 
tári illeték fizetendő.

SZABADSÁG.
Megjelenik hetenklnt háremem: vasárnap, kedden és csütörtökén.

A szerkesztóség és 
kiadóhivatal:

VII-ik kör, Virág- 
utcza, 337-ik hazáin.

ügy a kéziratok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel.

«Nyilttér» sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számittatik.

ligyeti szám ára 10 kr. — Számonként kizárólag a szerkesztőnél, vagy a lapkihordónál kapható.

Tessék németül tanulni !
Minden törvényhozási intézkedés 

meghozza a maga gyümölcsét, legyen 
az keserű vagy édes, de a termés el 
nem maradhat.

1889. évben terjesztette ország­
gyűlésünk elé a honvédelmi minisz­
térium azt a törvényjavaslatot, mely­
nek 25-ik §-a ellen országos mozga­
lom indult meg, mert legféltettebb 
kincsünket a magyar nyelvet, nemze­
tiségünket lett hivatva megtámadni.

így fogta fel ezt akkor a hazai 
közvélemény, mert az országgyűlés 
többsége elfogadta azt a javaslatot, 
hogy az egyéves önkéntes ifjúság 
csak az esetben szabadulhat a katona­
ságtél az egy év leteltével, ha a tiszti 
vizsgálatot sikeresen kiállotta, külön­
ben köteles még egy újabb esztendőt 
leszolgálni. Hiába volt a nemzet álta­
lános tiltakozása, hiába volt az or­
szággyűlési ellenzék minden erőmeg- 
teszitése, — a javaslat törvénynyé 
emeltetett.

Az ifjúság németül nem tudó ré 
sze két évet tölt ezután a katonaság­
nál, mert a tiszti vizsgát németül kell 
letennie, a magyar ajka ifjú pedig erre 
képtelen. Mi természetesebb tehát, mint­
hogy az előre látó szülők minden le­
hetőt megkísértenek gyermekeik jövője 
érdekében s taníttatják németül. Csak 
hogy ez nehéz dolog. Magyar vidéken 
német szót alig hallani, könyvből pe­
dig egy nyelvet megtanulni szinte kép­
telenség.

A magyar szülők tehát útra kel­
nek, viszik gyermekeiket vagy cse­
rébe, vagy külön ellátásra a német 
ajknak közé. Épen most a tanév kez­
detén egész karavánokat szállítottak a 
vonatok Szepes megye felé, hol min­
den város kapott több-kevesebb ma­
gyar fiút nevelésbe.

A Szepesbe utazó szülők és diá­
kok között volt debreczeni, szolnoki, 
marosvásárhelyi, szabadkai, nyíregy­
házi 9 az ég tudja hová való, akik az­
tán megszállották Iglót, Lőcsét, Kés­
márkot, Podolint s a többi szepesi 
városokat úgy, hogy például ez utóbbi

kis városban alig lehetett mást, mint 
magyar szót hallani.

P o d o 1 i n ! a szepesi németség 
főfészke — elmagyarosodik. Az ottani 
gimnasiumi tanulók íelerésze magyar 
lévén, hogyan várható hogy az áldo­
zatok árán messze vidékről elszakított 
magyar gyermek ott németül megta­
nulhasson ?

Nincs kilátás reá.
A szepesi németség magyarosodul 

fog s ha a méltán nehézményelt 25. 
§. intézkedése által ezt a különben 
igen szép és hazafias czéll akarta el­
érni a törvényhozás, ci is éri rövid 
évtized alatt, még pedig nem is állami 
áldozatok, hanem az egyes családok 
pénze árán, akik fizetnek, de fiaik ered­
ményt nem fognak felmutatni.

Hát most tessék németül 
tanulni!

De hol és miképpen ? Az iskola 
meg nem adja, a magánélet pedig már 
szintén felette kétessé teszi a német 
nyelv teljes elsajátítását és igy a tisz­
tán magyarajka fiuk bakáskodhatnak 
az eddig egy önkéntesi év helyett két 
évig önkénytelenül. Mi nem a törvény 
intézkedése ellen emeljük fel szavun­
kat, mert szerintünk is kívánatos, hogy 
a magyar ifjúság minél több nyelvet 
s ezek között különösen a németet 
tanulja meg, de a mostani viszonyok 
között ezt, már elérni még a Szepes- 
ségben sem lehet.

A kényes 25. §-ban tehát el lett 
vetve egy mag, mely terem ugyan 
gyümölcsöt és a gyümölcs eléggé édes 
is, de nem az lett a termés, amire 
számítottak !

tulajdonosok között kiosztott „köztisztasági 
szabályrendelet“. Ennek 1-sö §-ban egyebek 
között az áll, hogy : „A ház belső és külső' 
részeinek, valamint a háztelek egész utczai 
vonalán a gyalogjárdának minden időbeni 
tisztántartása a ház és telek tulajdonost ter­
helitovábbá: „köteles nyáron a háztelek 
egész hosszában a gyalogjárdát naponkint 
legalább egyszer, az esti órákban felsepertetni 
s azt vízzel meg locsoltál niu. sat.

A 13-ik §. pedig így szól : „A jelen 
szabályrendelet ellen vétők vagy cselekvők ki­
hágást követnek el s 50 frtiy terjedhető pénz 
büntetéssel, ennek behajtlansága esetében 5 
napig terjedhető elzárással bűntettetnek.“

Lássuk már most hogyan állunk ezzel 
a szabályrendelettel, hogyan kell arra rá 
sem hederiteni : arra nézve példával jár elől 
a hatóság maga, ki látta még, hogy a város­
háza, gymnasium, a színház, volt tszéki épü­
let, polgári leányiskola sat. előtt valaha a 
járda felsepertetett vagy meglocsoltatott volna? 
Pedig ebben az afrikai hőségben ugyancsak 
nem ártana egy kis locsolás. Már most. Ha 
a város maga semmit nem tesz, hogyan 
kötelezhető a magános háztulajdonos ? A 
magán háztulajdonosok közöl locsoltatja a 
járdát magában a belvárosban is az, aki 
akarja, legnagyobb része azonban rá sem 
hederit a szabályrendeletre, de azért a 13-ik 
szakaszt ép úgy nem alkalmazzák reá, mint 
arra, aki teljesiti kötelességét. Mire valók 
tehát a szabályrendeletek, ha nincs aki vég­
rehajtásukra felügyelne ? Akár a sutba dob­
hatnék őket.

De még se 1
Ne dobjuk el. Jó az a rendelet, hanem 

I első sorban bírságolja meg rendőrségünk a 
városi tanácsot vagy annak fejét, miért nem­
tartja be a maga által alkotott törvénye» 
intézkedést.

Szabályrendeleteink.
Annyi már a „szabályrendelet“-ünk mint 

a Mátra szele, ezerit-számát som tudjuk, 
csakhogy mindannyi egy és ugyanazon baj­
ban szenved. A közönség legnagyobb része 
rá sem hederit, aki akarja megtartja, aki 
pedig nem, annak sem görbül meg egy haja 
szála sem.

Ilyen egyik „szabályrendelet" a múlt 
évben hozott és ugyanaz évi aug. 14-én Ur- 
lott- kütgyülés alkalmává! 7649/210« tan. 
közgy. izém alatt meghirdetett ét h'báat-

Kellett ez?
Mikor legelőször szóba jött a kir. itélifr 

táblának decentralizációja, nem voltam ké­
pes elhinni, hogy az eredményesen keress- 
ttilvihető leend, mikor pedig már törvény­
lett a javaslatból, én mint ügyvéd helytele­
nítettem.

Miért ? — kérdezik.
Azért, mert az ember ember marad, 

ha táblabiró is, és a vidéki városok a ma­
guk körébe fullasztják a táblabirákat is, lesz­
nek jó barátok, lesznek ellenségek • bármi­
lyen becsületes is az ember, valljuk meg * 
a rokon és ellenszenv le nem küzdhető. A 
perbeu mindig Jkétféle álláspont foglalható, a 
indokolható mind a kettő. Ha as Ítélet me,g 
rab, tessék tovább apellálni, — es a válás*. 
A vidéki psjtáskodás mellett nem sserettem
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ezt, hogy kineveztek kir. táblai biróuak olyan 
embert iá, aki mint törvényszéki biró egy 
blankettát ia törvényellenesen töltött ki. A 
személyzet tehát maga sem kifogástalan.

Egyik lap helyesen jegyezte meg : „A 
kir. tábla szétosztása olyan, mint egy nagy 
szemétdombnak 11 részre való etkillönitése.“

A nyilvánosságra jött bajok elaőbbike 
minket érdekel, mert Szegeden, a mik. 
♦áblúuko I történi.

Az elnök lehordott három tábla-birót
Miként ? elmondja maga az egyik le- 

ezidott biró a következőkép :
„Folyó évi augusztus hó 27-én délután 

5 óra után megszólal a távbeszélő csengety i- 
je csakhamar azzal állít be hivatalszobámba 
a hivatalszolga, hogy elnök ur ő méltósága 
nekem és még két más birótársamnak azt 
üzeni, hogy menjünk azonnal hozzá. Mindhár­
man ő méltósága iránti tiszteletből azonnal 
indultunk az egy negyed órányira fekvő 
elnöki palotába, A mint az elnöki terembe 
beléptünk, bennünket le sem ültetve, hanem 
mintha szolgák volnánk, állva hagyva, elnök 
ur ő méltósága hozzám és egyik birótársam- 
hoz fordulva, oly hangon és olyan modor­
ban, milyen hangon és milyen modorban, 
müveit ember cselédjével sem szokott be­
szélni, ingerülten reánk támadt és azt mon­
dotta, hogy szóval utoljára figyelmeztet beu- 
nenunket, hogy olyan rongy és semmi mun­
kával többe ne álljunk elő, mert megindítja 
ellenünk a fegyelmi eljárást. És a midőn ón 
bátor voltam megjegyezni, hogy az én mun­
kám nem rongy és nem semmi, ő méltósága 
kijelentette, hogy nem engedi meg, hogy 
vele vitatkozzam. Erre nem volt mást tenni, 
mint magunkat némán meghajtva, sarkon 
fordulni s ö méltóságát magasfoku ingerült­
ségének zsákmányul engedni. Az elnöki 
szolga, a kit csak az ajtó választott el tő- 
iink, mindent halhatott.

Annyi bizonyos, hogy az ilyen eljárás 
cseppet sem alkalmas a biró önérzetének és 
munkakedvének emelésére, hanem nagyon is 
alkalmas tekintélyünk aláásására, bírói füg­
getlenségünk megreuditésére. Hiszen ha ő 
méltóságának idegessége még fokozódni fog,, 
jöhet idő, a mikor botot ragad és elpáhol ben­
nünket, ha neki nem tetszőén dolgozunk vagy 
cselekszünk.

Nem mondhatja rólam senki, hogy én, 
a ki a légynek sem vétek, soha senkit meg 
nem bántok s szelíd természetemnél fogva 
mindenki irányában udvarias és előzékeny 
vagyok, tölebbvalóim irányában nem viseltet­
ném tisztelettel. Ep azért megvárhatom én 
is fölebbvalómtól, de megköveteli azt az az 
előkelő állás, is, melyet elfoglalni szerencsém 
van s a melynek díszét és tekintélyét föutar- 
tani kötelességem, hogy velem tisztességes 
hangon beszéljen és müveit emberhez illő 
módon bánjon. Joga van fegyelmi eljárás 
alá vonni; mindkét esetben szabadon kifejt­
hetem védelmemet a jogorvoslattal élhetek. 
De ahhoz elnökömnek nincs joga, hogy enge- 
met magához rendeljen, velem indulatosan 
beszéljen, megsértse bírói önérzetemet s meg­
tiltsa még azt is, hogy magamat nyomban 
igazolhassam. .

Huszonnégy óra eltelt a nélkül, hogy 
elnököm sértő szavait visszavonta, jogtalan

A kimutatások megmutatják, hogy mai 
napig ón nem d jlgoztam oly igen keveset, 
hogy azt semminek lehessen nyilvánítani.

A kevés és sok különben nagyon rela­
tiv fogalom.

A mi az ón gyönge erőmnek és cse­
kély tehetségemnek sok, az ő méltósága testi 
és szellemi óriási erejének igen kevés.

Ennélfogva ő méltósága azt szeretné, 
na minden bírája úgy tudna és annyit bírna 
dolgozni, mint ő. De hát csak egy Sél ley 
van a világon. Arra a csodaszerü munkás­
ságra, mikor ő biró korában 1200 ügyel in­
tézett egy év alatt, más közönséges halandó 
nem képes ; mert ha utánozni megkísérli, be- 
leboloudul vagy belehal.

Azt csak ón tudom meghatározni, hogy 
egészségem koczkáztatása és agyam meg­
erőltetése nélkül mennyit bírok el ?

Már pedig az ón lelkiisrneretem nyu­
godt a felől, hogy eme korlátok között ele­
get dolgozom.

Ugyanis naponként 6 órát, de sokszor 
8-10 órát töltök el munkában. Igaz, hogy 
a 6-ik órán túl levő órákat olykor jogi 
könyvök és jogi lapok olvasásává', tanulás­
sal, jogirodalmi munkálkodással és „Telek­
könyv, birtokrendezés, telekkönvi átalakítás, 
betétszerkesztés“ ciraü nagy munkám má­
sodik kötetének megírásával töltöm el. Más 
országban egy csomó könyv megírásáért én 
talán már fényes jutalmat kaptam, vagy 
legalább is miniszteri elismerésben része­
sültem volna. Nálunk azonban a jogirodalmi 
működés is csak szálka, mely szemet szúr ; 
mert azt tartják, hogy az alatt az idő alatt 
is a hátralékokat néhány számmal apasztani 
lehetett volna. Még megérem, hogy e miatt

szágban önérzetes, független bírált helye« 
csak szolgalelkek fognak bírói széket ülni, 
kikkel a hatalom azt tehet, a mi neki tet­
szik. De hála istennek, mi még nem jutot­
tunk ennyire. A kir. kúria engemet azért, 
hogy nem birok annyit dolgozni, mint más, 
bizonyára nem fog elitélni.

Dé- bármi történjék velem : többet én 
ezután sem do'gozhatom.

Családomnak, 7 gyermekemnek — egye­
düli kapitálisuk az ón egészségem — szük­
sége van az ón életemre, azt a kapitálist 
tehát nem koczkáztathatom.

Végtelenül sajnálom, hogy ez által 
elnökömnek haragját magamra vonom, de 
Isten látja telkemet, hogy nem tehetek más­
ként.

Kötelességem megemlíteni, hogy akkor, 
midőn az első izbeni figyelmeztetés ért, 3 
ügyet jelentettem be, melyek közül kettő 
nehéz per volt. Ülés után tanácselnököm 
megdicsért, hogy igen szépen dolgoztam rí 
az Ítéletet.

Most 6 ügyet jelentettem be, köztük 
egy nagy sorrendet és két kiutalási ügyet. 
Maga az egy sorrend, melynél 9 terjedel­
mes tlkvi hiteles másolatot kellett behatóan 
áttanulmányoznom s a 4 kiló 50 gramm 
súlyú iratokat alaposan átvizsgálnom a vég­
ből, hogy meg lehessen állapítani, ha vájjon 

en a sorrendi tárgyalásra meglett-e és szabály­
szerűen leit-e idézve minden érdekelt? két 
egész napot vett igénybe.

Csak az tudja, a ki telekkönyvi szak­
ember, hogy olykor egy vékony telekkönyvi 

1 ügy is sok időt vesz igénybe.
Nem tehetek róla, de én nem tudok

fegyelmi eljárás alá vonnak. De bármi ! 8ebe8en' nem tudok felületesen dolgozna Más 
történjék : a hivatalos munkáságnak 6 órá-1*“'4“ töPr0Ilg Dö én nem nyűg­
nél többet megerőltetés nélkül ezentúl sem T0'" ftddig’ m,g ‘^iről-hegy.re mindent át 
szentelhetek nem nézek, mindent el nem olvasok s agyam-

Dolgoztam ón már életemben rendki- ba“ mmde" °ldalrÓ‘ mindeut meg uem íor' 
vül sokat. Budapesten uem volt elég a nap- ga'°k' VégrrhaÍ,ási üSJ'ekben csak r,lka 
pal, éjjel is dolgoztam. De meg is erőltette - 088tb"n’ telekkücyvi ügyekben pedig két

egybehangzó végzés ellen egyáltalán nincs a 
másodbirósági határozat ellen a harmadbiró-

magamat ; agynyomást kaptam. Orvosom
eltiltott egy darabig minden szelemi munká- j , , ,, , . , . ,
tói H i 1 , sagisoz lelebbvitel : ily ügyekben tehat a bírótol s telkemre kötötte, hogy ha eleiem Red- ,,, . ’. f... , ...
vés falit,ó .1, vállaira igen nagy felelősség sulyosodik, azértvés, touüé meg ne erőltessem magamat. , . , , , 1

. , ; azokban sem szabad másként, mint szigorú
nem ulgozom annyit mint az- pedantériával és alapossággal dolgozni. Nem 

rí 7 C8t^)ku 08ak aa 11 yit, mennyit követhetem tehát ö méltóságának azt egy
ízben —• talau nem egeszen komolyan mon- 

ludja ő méltósága is : mert elmondot- dott — tanácsát, hogy „ne dolgozzam ' oly 
tam neki, mikor első Ízben jóakaratulag és alaposan.“
H’/.öhovÁuu1 I __

eljárását kimentette volna.
Kénytelen vagyok ennélfogva sérelme­

met nyilvánosságra hozni és a művelt közön­
ség megítélésére . bízni,
. •*. Az. első gondolat, a mi .előtérbe nyo­
mul, az, hogy éu bizonyosan igen keveset s 
azt is nagyon roszszul dolgozom.

szépszóval figyelmeztetett arra, hogy többet 
dolgozzam s már akkor is tiszteletteljesen 
megjegyeztem, hogy megerőltetés nélkül 
többre uem vagyok képes.

Mindenkitől egyforma munkásságot kö­
vetelni lehetetlenség. Az egyik biró, kinek 
erősebb testi szervezete, nagyobb szellemi 
ereje, könnyebb és gyorsabb felfogása van, 
avagy ki szakmáját an már nagy jártasságot 
szerzett: sokkal többet képes termelni, mint 
az a másik biró, kinek gyengébb a testi szer­
vezete és szellemi ereje, nehézkesebb és las­
súbb a felfogása, avagy a ki eddig másféle 
szakmában képezte ki magát. Lehet-e ezt a 
birót igazságosén elítélni azért, mert nem 
bir annyit termelni, mint az a másik ? Avagy 
büntethető vagyok-e ón azért, hogy 22 évi 
terhes szolgálat után most már nem birok 
annyit dolgozni, mint legónykoromban ? I 
Hát a birót, ha megöregszik s munkaereje 
egy kissé csökken, mindjárt el kell lökni, 
inint a1 kifacsart citromot ? Hosszas szolgá­
latiak és.pok évi jogirodalmi működésnek ez 
a jutalma ? Jaj annak az országnak, a hol 
'SY bánnak a bírák kai, mert abban az or-

Teljesen felfogom én ő méltóságának 
nehéz helyzetét a nem csodálkozom, azon 
sem, hogy a hátralékoknak ijesztő mérvben 
való szaporodása miatt a rendelvények és 
feloldások boszautják. De mikor alapos mun­
kát végezni azok nélkül nem leheti Egy* biró 
sem old fel szívesen s nem örömest javasol 
rendelvényt, mikor már az ügyet áttauulta, 
hiszen mikorára már az ügy újra kezébe kerül, 
addig azt elfelejti s újra kell tanulnia, mig ha 
érdemben intézheti el, megmenekült volna lő le. 
Aztán a feloldás vagy rendelvény el Uem 
fogadása esetére a bírónak mindig meg kell 
előre alkotni véleményét az érdemre .nézve 
is, a feloldás és rendelvény tehát semmivel 
sem okoz a biróuak kevesebb dolgot, mint 
az érdemben! határozat. Azon som ütközöm 
meg, hogy o méltóságát a hátralékok gyors 
apasztására irányuló Ugybuzgálm# andyira 
elragadta, hogy az ügyeknek gyorsabb tem­
póban való előatdhatása végett egyik ülésben 
azt indítványozta, hogy polgári pereken is 
csudán csak az első bírósági. itólét olvastns- 
sók fel s az előadóhoz netalán intézendő kér­
dések után olvastassék fel az előadó terve-



sete. Az ilyen indítványt, mint a bíró fele­
lősséggel össze nem egyeztetheti s mint 
olyat, mely ha elfogadtatnék, az alapos 
igazságszolgáltatásnak sírját ásná meg, köte­
lességünk tiszteletteljesen mellőzni.

Még csak az a kérdés marad hátra: 
való-e az, hogy az én munkám rongy és 
semmit érő?

Ezt még soha senki sem mondotta ed­
dig rólam.

Ila rongy és semmit érők volnának az 
én dolgozataim, nem menne legtöbb vélemé­
nyem egyhangúlag keresztül; nem kerülné­
nek dolgozataim tanácselnököm revíziója alól 
oly tisztán keresztül, hogy csak igen kevés­
ben van valami igazítás. Ha rongy és sem­
mit érő munkát végeznék: birótársaim nem 
tisztelnének tneg azzal, hogy telekkönyvi és 
végrehajtási ügyekben hol egyik, hol másik 
szerencséltet In vatalszobámban s véleményem 
felől kérdezősködnek; más ügyekben pedig 
én fordulok egész bizalommal hozzájuk.

Az megtörténhetik velem, hogy vala­
mit tévesen fogok tel, a klr. kúria ennél­
fogva határozatomat megváltoztatja. De azt 
nem mondhatja jogosan rólam senki, hogy 
rongy és semmit érő munkát végezek. Mert 
én szeretettel csüggök szakmámon; ennél­
fogva teljes erővel igyekszem jól, alaposan 
és szépen dolgozni. Az alaposság rovására 
azonban sietni, kapkodni és feliiletcskedni 
sohasem fogok, ha még oly ijesztő mérvben 
gyűl is a restancia.

Káplány Géza
szegedi kir. itzlőtáblai bíró.«

Törvénykezés.
Képviselő és aliigyész. Részlete­

sen ismertettük annak idején az Olay Lajos 
orsz képviselő és Kéri Miklós dr. volt szabadkai 
kir. aliigyész közt keletkezett fonyitő per előz­
ményeit, Most tett indítványt ez ügyben 
Ujliázy Sándor dr. kir. alügyész, Olay Lajos 
ellen párviadal vétség és nyilvános becsület­
sértés vétsége miatt. Kéri dr. ellen pedig 
párviadal és magán becsületsértés vétsége 
miatt emel vádat ; mig a hivatali hatalommal 
való visszaélés miatt tett följelentés tárgyá­
ban a további eljárás megszüntetését kéri. 
Ugyancsak megszüntetni kéri a bűnvádi el- 
járást a párviadalnál szerepelt segédek : Her­
ceg Lajos dr. és Farkas Zsigmoud, szabad­
kai ügyvédek irányában i-.

lók. Állag a mait hóról 657,073.37. Leszá- 
mitoltatott és vieszleezámitoltatott e hóban 
195 996 64. Összesen 763,070.11. Visszafi­
zettetett e hóban 192,969.81. Maradvány 
560,100 30 b) Hiteltulajdanosi váltók. Állag 
a múlt hóról 41,853.—. Leszámitoltatott e 
hóban 13,505.—. összesen 55,358.—; Visz- 
szafizettotett e hóban 8 745.•—. Maradvány 
46 613—. c) Kezességi és betáblázott köt­
vények. Állag a múlt hóról 215 703.02. Ki- 
adaiottehóban6 773.—. összesen 222,476.02. 
Visszafizettetett e hóban 2.413.—, Maradvány 
220.063 02. összes forgalom 630,661 88. 
Mucsy György titkár. Aubermann Miklós h. 
pénztárnok. Horvátovits Ernő főköny wezelő.

Közpzdasát, ipar, kereskeflelem.
Ménlovak vásárlása. Szabadkán 

az állami lótenyész intézet részére felaján­
lott mónlovak megszemlélése, esetleg meg­
vásárlása e hó 27-én megy véghez. Figyel­
mébe ujánltalik a mén tulajdonosoknak, hogy 
szabadságukban áll ménlovaikat a szemle 
napján, bejelentés nőikül is «kivezetni.

Forgalom-kimutatás 1891. évi nug. 
hóról, a „Szabadkai kereskedelmi és ipar­
ba nlc'Mól Szabadkán. Pénzkészlet: a múlt 
hóról 23 607.93. Bevételek e hóban 292,638.49. 
összesen 316,246.42. Kiadások e hóban 
299,195.54. Maradvány 17,060 88. Betétek 
köny votískére : állag a múlt hóról 773,486.26. 
lío'tótelek1 ‘ o‘ hóban 46,659.81. összesen 
820,146.07. Kivételek e hóban 33539.11. 
Maradvány 786,606.96.' Előlegezés: állag a 
tiiult' hóról 63,0Í3.60V Előlegeztetett; o hó­
ban 2,638>T összesen 56,661.50. Visszafi- 
zvHotelt jfr hóban . 1,436..—. Maradvány 
54,216.50. Leszámítolás : a) Baukszerü vál-

csarnok.
A Bzabadságh&roz amazona.

(Folytatás.)

II.
Zábreczki Gulyás Gyula pétervári tü- 

zérhadnagyról van a sz.ó. ki az alsó bácskai 
hadjáratokban az öreg Re.isz tüzérkapitáuy 
mellett harczolt, azután Bém apó mellé ke­
rült, onnan Dembinszkyhez tették s a ká­
polnai csata után sebesülten jutott az aradi 
vártüzérséghez s itt érték a világosi gyá­
szos napok.

Valódi neve Gulyás Julia volt, mig a 
Zábreczki előnév férje neve vala, aki szin­
tén mint kapitány hurczolta végig az önvé­
delmi harezot s a piski hídnál esett el. A 
Gyula nevet pétervári beöltözésekor vette 
föl es ez volt inkagnitója mindvégig.

A lisztes, ősz matróna még ma is oly 
; eleven magatartásu és rugókony menésü, 
munka csak a szabadságharcz nagy napjai- 

j ban élne, melynek viliarait: férfierőt megha­
ladó knariással küzdötte át, gyönge nő létére.

Bácskában állt be s rejtélyes előzménye 
a következő volt :

Midőn Pesten az első zászlóaljat felál- 
li (itták, nyomban útnak is indították Szol­
nokig vonaton, ott aztán egyesültek a kassai, 
szabolcsi és jászkuu önkéntes légióval s egye­
nesen a Bácskába vezónyeít-'k őket a föllá­
zadt rácsok és betörni készülő horvátok el­
len. Az első zászlóalj Pesten jogászokból, or­
vosokból, intelligens diák és pályán lévő 
egyénekből alakult meg. Ezek között volt. 
amazonunk férje Zábreczki János is, mind­
járt mint hadnagy. Hogy micsoda benső okok 
miatt tette, azt nem tudom, de tény, hogy 
bucsuzás nélkül hagyta otthon kis feleségét 

! Jekelfalusyék budai lakában. A nyugtalan 
szalmaözvegyet hasztalan csillapilák, sőt össze­
beszélt a kulcsárnővel és egy alkalmas éjen 

j annak kíséretében térje után szökött.
Először csak azon szándékkal indult, 

hogy férjét bárhol is fölkeresi és a buesut- 
lau távozásért kérdőre vonja s ha hűtlenség 
a háttere, akkor... nyomban leszámol vele.

Bajáig hajón vonultak le, de itt az a 
mozgósítási malőr érte, hogy egy tiszt a kí­
séretében levő szép kulcsárnőt megszöktette. 
O pedig megismerkedve a közösöktől átjövő 
Reisz kapitány nejével, azok társaságában 
Pétervárra hajózolt.

Csekouics magyar kormánybiztos már 
átadta a pétervári jól fölszerelt. erődöt Hra-. 
bóvszky parancsnoknak, aki Pestről a iná- 

-sodilt önkéntes zászlóaljat is megkapta már 
és lázasan szervezte a várat védelmi határ­
pontul.

1 ■■ Reisz kapitány a hajón útközben buj­
tatta hiutidurbá Gályás Júliát és adta-neki 
ft Gynk Jfpvet, sj Úgy jelentkezett vele e

a parancsnok előtt, aki nyomban a tüzérségbe 
osztotta be mind a, kettőt méltó helyére.

Az első zászlóalj Vukovics Sebő te- 
rnesi biztos kérelmére Pótervárról hajóra szállt 
és Fejórtemplom alá indult. Éppen a zászlóalj 
diszkivonulásakor vonultak be az uj tüzérek. 
A kivonulók között ott volt Zábreczki, a bé- 
vonulók között Gulyás Gyula. Férj és felé­
ig egymás mellett vonultak el, egy pilla­
natra fölismerték egymást, százféle gondolat 
támadt agyukban egy pillanatra, de egy hang 
se jöhetett ajkukra, arra az az egy pillanat 
rövid idő volt.

Különös találkozás . . .
(Vége köv)

A közönség köréből.*)
A zóna hátránya.

A „zóna“ díjszabályzatnak életbelépése 
óta bizonyára mindenki, akit foglalkozása 
vagy üzlete utazásokra kényszerit és — kinél 
nem volna ez manapság az eset ? — többé 
kevésbbé ama tapasztalathoz juthatott, hogy 
az egyén bármily kényelmesógre is, (de ki­
válóan a vasúti utazásnál) minden igényt 
vesztett, ha a hely t. i. az ülőhely viszonyok 
az elfoglalt kocsikban ezt nem engedik. A 
vonatkísérő a kocsikban összeszorit egy meny- 
nyiségü egyént s akinek idejekorán nem sike­
rül magának helyet biztosítani, annak kegyel­
mesen megenged telik az utazást a kocsi 
párkányán állva megtenni.

Azon jog ainoly az ü'őhelylyel jár, 
pedig jár, mert. érte fizetve van — éppen 
nincsen respektálva, egyszerűen tárgykéiíti 
bánásmódban részesül az utas, akár mint a 
málha lesz továbbítva! Méltányos követelés 
volna tehát, hogy a vasúti igazgatóság vagyis 
a forgalmi főnökség a személyszállító vona­
tokhoz kellő mennyiségű kocsikat ren­
deljen, úgy hogy minden utas egy ülőhelyet 
elfoglalhasson.

Elegendő lesz talán ezen felszólalás 
arra nézve, hogy az illető forgalmi főnökség 
az említett visszásságot egy csekély e ny­
íl i t ú a s e I orvosolja, mert valóban ez az 
állapot már is az elviselhetetlensógig foko­
zódott.

A közelmúltban történt az is - és ez 
az eset kuriózumként megérdemli a m«gem- 
litést, bogy a Szabadkáról Szegedre induló 
d. u. 7*3 órai személy vonatnál az utasok, 
akik Horgos és Szegedre szóló menetjegygyei 
bírtak, Palidon átszállaniók kellett, 
mert az á kocsi, amelyben helyet foglaltak 
Palicsou volt hagyandó és miután a kocsi 
az utasok állal elhagyatott, kiderült, hogy 
ezek helyszűke miatt más kocsikba nem he­
lyezhetők el. Igen természetőr, hogy kény- 
szerűségből kegyelmesen megengedték a már 
előzőleg kiürült kocsiban birt helyüket ismét 
elfoglalni.

Tisztelettel
egy helybeli kereskedő.

Hl R E Ív.
Szabadka szab. kir. város - törvény­

hatósága 189L évi szeptember hó 10-éii dél­
előtt 10 órakor a „Pest város“-hoz czimzett 
szálloda- nagytermében tartja meg rendes 
havi közgyűlését.

Sziebenburger Károly seinügyi el-
Aök, ós Yo,juitB;.Félix főjegyző ma a reggeli 
vonattal, a,, wBács-Bodrogh megyei szinik,erü-

*) Ü rovat alattiak díjmentesen közölt. Szerk.



lei“ megalkotása cséljábói Bajára utastak s 
innen Zombort, Újvidéket, Zentát stb. fog­
ják meglátogatni. A magyar nemzeti színé­
szet érdekében fáradó két urnák sok szeren­
csét kívánunk !

Egy határozat, melyet végre nem 
hajtanak A f. évi augusztus hó 17-én 
tartott tanácsülésen Vujics Tivadar városi 
bizottsági tag indítványt tett a „Mária The- 
réeia“ park és környékének iocsoltatási tár­
gyában. Ezen indítvány folytán a törvény­
széki épület és a park mellett levő a vasúti 
indóházhoz vezető Mac-Adám útnak naponta 
egyszer délutáuonkint leendő locsoltatása el­
rendeltetvén ; ennek eszközlésével Scozza Zol­
tán tűzoltó parancsnok inegbizatott. Kérdjük 
már most, hogy minek hozták ezt az intéz­
kedést, ha meg nem tartják, vagy mért nem 
tartják meg, ha van kötelező határozat.

Éljen !... Aboug ! Ha idegen va­
sárnap éjjel tiz óra tájban érkezeit váro­
sunkba, azt hihette, hogy képviselőjelöltek 
programmbeszédet tartanak a vasúti indóház 
melletti hypodrombau és hogy arra zug fel 
olyan gyakorta az „éljen ! !“ és az „abcug !!“ 
Pedig hát csak olyan rögtönzött vásári mu­
latság volt az ! Olcsó látni való a népnek. 
A hypodromi műsornak legnagyobb érdeklő­
déssel várt pontja estéről-estére : — a dij- 
birkózás í Marosits atléta sorra földhöz vágta 
az eddigi jelentkezőket. Tegnapelőtt aztán 
kemény dió került a fogai közé. És a fo­
gak, majd hogy ki nem törtek. Marosi- 
t z o t legyőzték ! Mikor a zenebohócz moso­
lyogva hirdetni kezdte a „birkózási szabá­
lyok“^, egyszerre felhangzott tizbelyről : 
„A g r i ma birkózni akar ! Lássuk Agrimát!“ 
És elő áll egy kis emberke mosolyogva és 
hadonázva, miközben folyton magyarázza, 
hogy ő birkózni akar. Marositz azzal telelt, 
hogy ő nem birkózik — gyerekekkel. Lön 
psdig erre óriási lárma : tüsszögés, dobogás 
füty, „éljen“ és „abcug“ kiáltások. A szín- 
padra pedig föllép Vermes Lajos a baj­
nok és Marositzot legyőzöttnek jelenti ki, 
mert nem mer bírókra menni olyan em­
berrel, aki — nincs megfizetve! Erre újra 
lárma úgy, mint fentebb I Agrima Julián 
késznek nyilatkozott Marositzzal súly-emelési 
versenyre menni. Marositz erre is csak az­
zal felelt, hogy nem szólt semmit. A publi­
kum körében pedig egy moraj futott végig, 
különösen a felsőbb régiókban : „ha nem 
lesz birkózás — adják vissza a pénzünket !u 
Ez kicsalogatta Marositzot is és megbirkó­
zott Agrima Julián tornatanitójelölttel. Az 
első összecsapásnál Marositz Agrimát két 
méternyire visszadobta; míg a második ösz- 
szecaapásnál Agrima Marositzot a földre 
vetette, habár nem szabályosan, miközben 
ő is térdre bukott. Agrimát aztán nagyban 
ünnepelték 1

Figyelemre méltó. Az 1892. évi 
költségelőirányzatnak tárgyalása és megálla­
pítása f. évi szeptember bó 29-én tartandó 
közgyűlés napi rendjére tűzetvén ki, felhivat, 
nak mindazok, kik a számvevői hivatalban 
közszemlére kitett költségelőirányzatra észre­
vételeket tenni óhajtanak, miszerint ebbeli 
észrevételeiket a közgyűlés előtt 6 nappal a 
tanácshoz beterjeszteni el ne mulasszák.

Időjárásunk. Tikkasztó meleg napok 
járnak, melyeket csak ritkán (leginkább 
éjjelenkint) hűsít le jótékony zápor. A nyár 
közepén sem igen volt ilyen hőség, úgyszól­
ván most éljük a kánikulát.

*®*ák Adám osantavéri lakóé lovát 
•karta eladni Horváth Jánosnak, midőn a 
rendőrség által a lé bitangságba vétetett.

' ' ' • ’

A ssegedlóvónőképső immár füstbe
ment terv. A minisztérium legutóbbi leiratá­
ban megtagadta azt Szegedtől. Első eset, 
hogy „odafönn" tekintettel vannak Szabad­
kára is.

Hírlapi túlzás. Egyik laptársunk 
felemlítette, hogy a kir. ügyész visszatért 
tátraftiredi nyaralásáról, bundát és prémsap­
kát hozva magával és igen csodálkozott, 
látván, hogy azokra még szükség nincs 
nálunk. Nos a Tátra vidéken sem, mert 
arrafelé is olyan meleg napok járnak, hogy 
könnyű nyári öltözetben a lomniczi csúcson 
sem fázunk meg.

Hálátlan utas. Török Andor ta­
nító Tompán, midőn kocsival hazafelé ment, 
megszánva a felkóredzkedö Horák János 
tompái lakost fölvette a kocsira. Hazaérve 
tapasztalja, hogy a kocsi végébe kötött kuffer- 
ből feleségének fólselyem ruhája hiányzik, a 
kocsiról pedig maga — Horák János.

Eltolonozolt czigányok. Dumo- 
vics János, Jankó és Miklós kóbor ozigányo- 
kat tegnap lolonczolták el Szegeden át Sző- 
regbre. Miklóstól egy 10 éves ló vétetett bi- 
taugságbu járlat hiányában.

Elveszett ökrök. 4 db ökör és két 
tehén találtatott gazdátlanul a vásárban, me­
lyek közül 2 ökör és a két tehén igazolt 
tulajdonosaiknak kiadatott, a másik kettő 
igazolás után átvehető.

Szeretik a jószágai. Balázsevits 
Mariukics István tavánkuti lakós a vásáron 
két ökröt eladott, ugyanaznap este az ökrök 
visszatérlek hozzá, nyilván nagyon szeretik.

MŰutaink nagyban foglalkoztatják 
helyi sajtónkat és a tanácsnak bizonyára ne­
héz feladata lesz, a sok jó ajánlat közül a 
legjobbat kiválasztani. Nem tekinthetünk itt 
semmiféle kicsinyes anyagi különbözeteket, 
mikor a városnak érdeke forog • szóban. Mi 
már az első alkalommal is a Münster és Blau 
ezéget ajánlottuk, mint megbízhatót és ver­
senyképest. Az ő ajánlatuk ajánlásakor figyel­
meztetünk arra, hogy az olyan ut, mely ka- 
vicsozva nincs, nem használható; nem is 
czélszerü, mert a kocsik nem az utón, ha­
nem mellette haladnának el. Ahol nevezett 
ezóg — az ország nagyobb városaiban — 
eddig műutakat épített, azok jóknak bizo­
nyultak s az általuk készített utak egyik 
főelőnye, hogy meglocsolva olyanok, mint a 
legjobb beton.

Elfogott tolvaj. Lakatos Sándor 
zombori illetőségű czigány, ki lopás miatt 
elitélve, a zombori tszék által 1886. évtől 
köröztetett, elfogatott s a kir. ügyészséghez 
átadatott.

talmas ura a Bácskának, hogy minden kö~ 
rtt'mények között számolnunk kell erejével.. 
Használni ugyan keveset használhat, de ár­
tani nagyon sokat árthat. Én tehát úgy vé­
lem, hogyha a Nagyságod levonuló seregé­
vel ón magam is lerándulok, a Felség ne­
vében békés megállapodásra juthatok vele » 
formálisan ott ia maradok nála a koczka for­
dultáig, Kapitányságot vállalok szinleg, való­
jában pedig seregének megnyerésén fárado­
zom, királyunk részére.

— Nem hiszem ritter, hogy lesz belőle 
valami, különben próbálja meg. Én ugyan, 
találkozni se akarok vele, majd csak egy­
szer, — de akkor nyomban fel is adom neki 
az utolsó kenetet.

Másnap reggel meg is indultak a se­
reggel» mely a Zápolya segélyére érkezendő 
török sereg feltartóztatására ment le a Bá­
nátba.

X.
A szabadkai kísértetek.

Éj van, a szabadkai vár siri csendjét 
misem zavarja.

A kasztelluugban csekély helyőrség vi- 
raszt . . . aludva mélyen. Hiába, nines itt­
hon a vár rettegett kéiyura, oda át tivor- 
nyázik :aszegedi szép boszorka karjai között. 
Maga a sereg is túl a Tiszán táboroz, a mai 
Uj-Szeged tájékán ott várja Zápolya seregé­
nek csatlakozását ón a Szemeudriából meg­
indult török sagélyhadut.

Bakics Pál, a szabadkai vár otthon ha­
gyott kapitánya jó példával jár elöl . . . az 
alvásban. A csekély helyőrségen fog is a 
példa és iniud úgy alszik, mint a bunda. 
Még a bástyaőr is a kősilbakba vette be ma­
gát, hisz a korom sötétségbe ngy is h ába 
mereszti a szemét, gondolja magában, majd 
kiált aki be akar jönni.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

l

REGÉNYVILÁG.
(30.)Bácska kény ura.

— Történeti regény. —
Irtai Szendrey Imre.

(Folytatás.)

A konferálásnak azonban nem aok ered­
ménye lön, miután Iván czárnak a Ferdi- 
nánd részére való csábitgatásról volt szó, 
aminek Török uram kérlelhetetlen ellenzője 
volt s Ivánnak még sírjában se tudna meg­
bocsátani.

— Azt a sehonnait — úgymond töb­
bek között — jobban utálom, mint a bűnö­
met ós ha csak a nevét hallom is, ügy esik 
a nékem, mintha tüzes taplót dugnának a fü­
lembe. — Kardomra mondom ritter, hogy 
est a vad rácsot még ón küldöm a más­
világra 1

— Már ha akármilyen kalandor is — 
eeititja higgadtan Hoberdaneta — azt mégis 
be kell ismernünk, hogy ma már olyan ha-

Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán 1891,

13492/891. tkvi sz.

Ároréii hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvszók, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a királyi kiti ol­

tár végrehajtatnak Stern Lipót és neje Stern 
Julianna végrehajtást szenvedők elleni 25 
frt 30 kr. perköltség és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a szabadkai kir. törvszók, 
(a topolyai kir. járásbíróság) területén lévő, 
a kishegyes! 89. sz. tjkvben fekvő A. I. 
94. hrsz. alatt foglalt ház, udvar és kertre 
az árverést 387 frtbau ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1891. évi október 
hó 5-lk napján délelőtti 10 órakor Ki»- 
Hegyesen a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsáráuak 10%-át vagyis 38 frt 
70 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t.-ci 
42-dik §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
ez. z. kelt igazeágügyminiesteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
L.X, t.-cz. 170. $-a értelmében s bánat­
pénznek a bíróságnál elölegee elhelyeaéeéről 
kiállított • esabályszerű elismervényt átsző 1- 
gáltati}i.

Kelt Szabadkán, 1891. juliue hó 23-ik 
napján, a kir. törvszók, mint tlkvi hatóság.

Dr. NKsgay
Mr. Um*ki 1,1 rá.


